

## “高额返利投资”又来了

◎周周

张姐推开车门，眼前是郊外一条荒僻的土路，路边有一只污渍斑斑的蓝色垃圾桶。“第七个点，路北蓝色垃圾桶，掀盖丢入，盖好即离，勿看。”林总的指令接踵而至。

张姐定了定神，快步走过去，捂紧鼻口，小心翼翼地掀开那油腻黏糊的桶盖。桶内堆满了看不清内容的垃圾袋和废弃物，一股令人作呕的酸腐味扑面而来，胃里一阵翻腾。她侧过头，迅速将手中的黑袋子往里一扔，盖回盖子，转身快步回到车里。车门“砰”地关上，她大口喘息，心脏狂跳不止。手机适时响了一声，林总的反馈到了：“很好，继续。”她发动车子，迅速驶离那令人窒息的地方，后视镜里，那个肮脏的垃圾桶连同她扔掉的黑袋子一起，被甩在扬起的尘土里。张姐忽然觉得很荒谬：怎么搞得像地下组织接头，那20万元的现金就这样轻飘飘地扔掉了。但这念头只是一闪，就被接下去必须完成的任务压了下去。

一个月前，张姐的生活还像小城大多数主妇一样。在央企做质检的丈夫工资还可以，儿子刚考上某211院校的研究生，她从一家外贸公司退休刚两年，日子是细水长流式的小康。一切的拐点，始于4月初她被拉入一个微信群。群主林总据说是某商界的精英男，时不时在群里发红包。张姐手快，每次总能抢到几块、十几块。钱不多，但那种捡到“意外之财”的小喜悦，在她平静的心湖漾开一圈又一圈名为“幸运”的涟漪。

那日，林总的声音通过群公告传来：“家人们，动动手指的小财运来了！下载‘动感电台’App，关注指定的×宝店铺，佣金秒结！”张姐依言下载，并在林总的指导下关注了几个淘宝小店，截图发回。没过几分钟，手机短信提示音清脆响起：5元、8元、10元……竟然真的接二连三地打进账户。一周下来，积少成多，竟有145元。这点额外收入让她去菜场买了几斤十三香龙虾，和丈夫小酌了几杯。

群里的气氛被林总点燃了。“小打小闹没意思。真正的财富之门开启！高额返利投资，名额有限！”“投2000，返400！”手机里那些令人眩晕的高回报率像一串串诱人的金葫芦在张姐眼前晃悠。有了前期小利堆积起来的信任，张姐投了2000元试探深浅。

几天后，当张姐提现时，一个“恭喜中奖”的表情包瞬间弹出，“张女士，恭喜您中大奖！系统已为您开启白金通道。为确保资金绝对安全，规避线上封控冻结，必须立即转入线下操作，否则，前期所有投入包括奖金将全部清零！”“清零”二字，像锥子扎进她耳窝。想着两千块还有那未到手的大奖，张姐的防线在不舍与贪婪的双重冲击下轰然坍塌。

“速购4万元超市购物卡，拍照发我，白金通道密钥。”来不及质疑，思绪便被林总紧急的命令搅乱，张姐冲进市中最大的超市。收银台前，柜员惊讶地

问：“姐，买这么多？”避开对方探寻的目光，她含糊道：“哦，公司发福利。”厚厚的一沓卡塞进帆布包里，硬邦邦的棱角硌着她的腰。回到家，她躲进房间，将卡号和密码一一拍照发送，手指冰凉。

然而，这只是序幕。次日，林总的指令又至：“白金通道需要大额现金验证！立即准备85万元，分17次提取，每次金额我发你。记住，避开监控，现金！只要现金！”张姐翻箱倒柜，找出所有的存单，开始计算上面的数字。一笔定期眼看要到期，她咬咬牙，利息损失也顾不上了。

接下来的一周，张姐戴着口罩和帽子辗转于不同银行的网点。隔着厚厚的玻璃，每一次柜员例行公事的询问和递出一捆捆扎好的百元大钞时疑惑的目光，都让她如坐针毡。她努力维持着脸上的平静，手心早已沁满冷汗。

现金终于备齐，分装在几个黑色垃圾袋里。“出发！第一站。”林总的指令覆盖了所有不安。

车子驶向城外的公路。“城东废弃砖厂后墙根的草丛中红色塑料袋，丢下即走，勿回头，勿看！”指令如同军事密令，让张姐的心提到嗓子眼。在导航的指引下，她找到那几乎被野草淹没的破砖窑。停车，拎起袋子奔向后墙。果然，一个红塑料袋躺在墙根处。她飞快地将手中的袋子塞进去，不敢有丝毫停留，转身就跑。“任务完成得很好！”林总的赞许让张姐心中生出一丝被认可的暖意。

接下来的一天，张姐像被操控的提偶，驱车数百公里，奔波于偏僻乡镇。投放地点越来越诡异：散发着恶臭的蓝色垃圾桶、土坡第三座坟墓的供台、从东往西第七垄刚抽穗的玉米地……每一次走向那些荒凉甚至带着阴森气息的地方，张姐都感觉灵魂似乎被剥离出一部分，她只能反复安慰自己：这是“安全验证”，是“保密流程”。

当最后一个钱袋子被用力抛进连云港远郊堆满建筑垃圾的土坑里，张姐瘫软在驾驶座上，带着虔诚和期待给林总发消息：“所有任务已完成。林总，我的本金和返利……”按下发送键，屏幕上显出一行灰色小字：“消息已发出，但被对方拒收了。”脑子“嗡嗡”作响，她疯了一样反复点击发送，那灰色提示依旧。拨打语音电话，只有绝望的忙音。她手忙脚乱地打开“动感电台”App，曾经热闹的界面一片死寂，所有功能按钮都变成了无法点击的灰色。

彻骨的寒意冻僵了四肢，张姐猛地推开车门，冲向那个她刚扔下钱袋的土坑，徒手在破砖烂瓦里扒拉，双手被碎石和尖刺划得鲜血直流，那个装了15万元的黑袋子如同蒸发了一般，消失不见。张姐跌坐在那片污秽狼藉之中，摸出手机：“110吗？我被骗了85万元现金和4万余元购物卡……”

“网络投资须慎重，高利骗局要远离。”目前，警方已介入调查这场“投资返利”骗局。

## 无偿献血生涯结束，但支持和服务一直在

——记市无偿献血志愿服务队肖进华

◎季永健

“能够参加无偿献血，说明自己身体不错，同时还能帮助他人、挽救生命……”市无偿献血志愿服务队队员肖进华走到哪里，无偿献血的宣传他就讲到哪里。他说：“非常期待无偿献血的年龄能够延迟到65周岁，我依然会卷起衣袖参加无偿献血。”

本月，肖进华来到市行政中心，为无偿献血人员服务。而他在市档案馆工作的女儿肖莹走进队列，首次参加无偿献血。在父亲的鼓励和陪护下，肖莹顺利献出了300毫升鲜血。肖进华说，看到女儿参加无偿献血，作为父亲，他非常开心，学习雷锋做好事，无私奉献，社会在自己家有了传承人。谈起无偿献血，肖进华总有说不完的话题。

去年1月19日，肖进华在妻子龚桂珠的陪同下来到南通市中心血站，填写申请表、抽血、化验，献出了400毫升全血。他以无偿献血这种特殊的方式，庆祝了自己即将到来的60周岁生日。从2001年3月20日首次献出200毫升全血至当天，肖进华21次参加无偿献血，共献出全血5600毫升、单采血小板4个单位，先后被国家卫生健康委等单位授予无偿献血奉献奖铜奖、银奖。当天，肖进华所在单位市大数据管理局和市中心血站联合举行了“热血凡人的健康中国梦——肖进华献血退役仪式”，肖进华满怀深情地发言：“今天是我退休前最后一次无偿献血，为我的献血生涯画上圆满句号，但我对无偿献血事业的热爱和支持永远不会改变。”这也是市中心血站首次为无偿献血个人举

办光荣退役仪式。

肖进华是这么说的，也是这么做的。去年2月，退休后的肖进华就加入本市无偿献血志愿服务队的行列中。一年多来，他走进机关、企事业单位开展无偿献血的公益宣传，解释无偿献血的意义，鼓励更多的市民加入无偿献血的行列中；他走进多个社区和居民小区，张贴宣传海报，向社区负责人建议在居民小区的LED屏、流动字幕宣传无偿献血；他登上无偿献血车（屋），为无偿献血的市民服务，从登记、抽血初检到献血时递上水……细致的服务让许多献血者点赞。市无偿献血志愿服务队队长刘桂芳介绍说：“肖进华来到志愿服务队后，努力工作，随叫随到。有时其他队员因有事不能到场，他知道情况后总是到场替补。”她还告诉我们说，肖进华入队一年多，志愿服务时长达到248小时。

红色收藏是肖进华的兴趣爱好之一。对收集的近2000枚毛主席像章，肖进华爱不释手，铝质、铜质、陶瓷品质……他还购买了专门收藏册，分类整理好。退休后，肖进华有了更多空余的时间，外出聚会、旅游途中，他总要到当地淘宝市场转一转，看到自己喜爱的就会买下来，整理收藏品也成了肖进华退休后的一大功课。退休不久，肖进华还当选为市红色文化收藏协会副会长。肖进华还收集了不少军事题材的物品，包括邮票、军服、军人挎包、军帽等，他的日常代步工具也是一辆军车风格的吉普。肖进华的妻子龚桂珠说，收藏军事题材的物品弥补了肖进华没能当兵的遗憾。肖进华表示，他会充分利用自己的红色收藏品，为青少年开展爱国主义宣传教育。



昨天，崇川区和平桥街道“军嫂艺术团”的几名军嫂在绣军旗。77岁的王秀兰团长说：“今后演出时，用自己亲手绣的军旗，会让我们更加自信。”多年来，和平桥街道“军嫂艺术团”热心参加公益性演出，多次走上“濠滨夏夜”的舞台。

李斌



晚晴周刊投稿邮箱:jhwbt10000@163.com